
Probabilidades e Estat́ıstica E
2o teste - 24 de Junho de 2010

Duração: 1h45

Justifique adequadamente todas as respostas;

Resolva as questões em folhas separadas.

1. Um Banco admite, relativamente ao peso das barras de ouro que produz, uma variabilidade máxima de 0.5gr2.(7.0)

Recolheu-se uma amostra aleatória de n = 15 barras que se verificou terem média 100gr e variância 0.55gr2.
Admitindo a normalidade do peso das barras de ouro,

(a) teste, ao ńıvel de significância 5%, se a especificação sobre a variabilidade do peso das barras de ouro
está a ser respeitada.

(b) determine um intervalo com ńıvel de confiança de 95% para o peso médio das barras de ouro.

(c) Qual deverá ser a variabilidade para que, numa amostra de n = 25 barras de ouro, o intervalo de
confiança de ńıvel 99% do peso médio tenha uma amplitude igual a 0.5gr?

2. No registo dos acessos a um servidor, durante a última hora, podem ler-se os seguintes dados relativos ao(6.0)

número de acessos por segundo:

no de acessos 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

frequência 10 350 1200 1000 800 100 50 40 30 20

(a) Suponha que o número de acessos, por segundo, tem distribuição com função de probabilidade:

P (X = x) =
(
θ−1
θ

)x 1
θ , x = 0, 1, 2, . . . ,

sendo θ > 1 um parâmetro desconhecido. Sabe-se que E(X) = θ − 1 e V (X) = θ(θ − 1).

i. Recorrendo ao método dos momentos e da máxima verosimilhança, estime o parâmetro θ.
ii. Considere o estimador dos momentos obtido acima. Estime o erro padrão, e verifique se o estimador

é consistente.

(b) Admita que nos últimos 30 segundos registaram-se os seguintes números de acessos por segundo:

2 1 0 3 1 0 5 0 2 8 6 2 0 0 1 0 1 4 1 2 0 1 4 2 0 1 6 2 7 9

Podemos considerar, ao ńıvel de significância de 10%, a amostra aleatória? Utilize o valor-p para
responder à questão.

3. Considere a variável aleatória X com função de distribuição(2.5)

F (x) =
{

0, x < 0,
x2

1+x2 , x ≥ 0,

(a) Utilizando o método da transformação inversa, explique como podemos gerar números pseudo-aleatórios
do modelo F .

(b) Sejam u1 = 0.2513 e u2 = 0.8437 dois números pseudo-aleatórios da distribuição U(0, 1). Usando o
método da transformação inversa, calcule os dois números pseudo-aleatórios da variável aleatória X.



4. Pretende-se estudar a relação existente entre a produção de uma variedade de trigo (y) e a quantidade de(4.5)

adubo aplicada (x). Em 9 parcelas de terreno, seleccionadas ao acaso, registaram-se os seguintes valores:

x 400 401 402 403 404 405 406 407 408

y 40 50 50 60 65 65 70 75 75∑
xi = 3636

∑
x2
i = 1469004

∑
yi = 550

∑
y2
i = 34800

(a) Estime a recta de regressão dos mı́nimos quadrados de y sobre x e o coeficiente de determinação.
Comente.

(b) Podemos afirmar que o declive da recta de regressão é positivo? Teste esta hipótese ao ńıvel de sig-
nificância de 1%.

(c) Supondo que faz a transformação ui = xi − x, no registo das observações da variável x, i.e., que usa os
valores −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4 em vez de 400, 401, . . . , 408. Sem efectuar o cálculo com os novos
valores ui, indique (justificando) qual o efeito nas estimativas dos parâmetros e na precisão da recta,
quando se usam os valores de ui em vez de xi.
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